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У статті визначено критерії вихованості ціннісного ставлення до водних ресурсів: когнітивний, 

ціннісно-мотиваційний, діяльнісний та відповідні показники. Обґрунтовано рівні вихованості означеної 

цінності: високий, середній: низький. Підкреслено, що кожному рівню вихованості відповідає певний тип 

ставлення студентів  до водних ресурсів: високому рівню – турботливий, середньому – раціональний, 

низькому – байдужий.  
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Постановка проблеми у загальному вигляді та зв’язок із важливими науковими 

чи практичними завданнями. На сьогоднішній день, існує реальна загроза порушення 

рівноваги в навколишньому природному середовищі в результаті технологічної діяльності 

людини. Тому виникає необхідність розробки і додержання особливих правил користування 

водними ресурсами, раціонального їх використання та екологічно спрямованого захисту. 

Одним з підходів до розв‘язання цієї проблеми є формування в кожної людини нового 

мислення, що спрямоване на зміну стратегії у визначенні мети, шляхів і методів розвитку 

цивілізації як необхідного чинника виживання людства в умовах екологічної кризи. Саме 

тому сучасна система освіти має бути спрямована на те, щоб виховати, насамперед  у 

студентів, ціннісного ставлення до водних ресурсів на основі знання законів природи, 

відповідно до логіки природних процесів. 

Вихованість у студентів ціннісного ставлення до водних ресурсів ми розглядаємо як 

результат цілеспрямованого процесу формування устудентів такого особистісного утворення, 

яке характеризує місце трудової діяльності в загальній системі цінностей особистості та 

проявляється в їх бажанні відповідально, сумлінно, та активно проводити добродійну трудову 

діяльність, що є добровільною та безкорисливою на користь інших людей. При цьому досить 

важливо визначити результати цього процесу, здійснивши діагностику. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій.Виховання ціннісного ставлення до водних 

ресурсів розглядається в основному в контексті виховання ціннісного ставлення до природи. 

Значна кількість сучасних досліджень науковців-екологів, таких, як А.Самсонова, В.Абрамович, 

Є.Яковлєв, Н.Бушин, В.Лаврик, Г.Рудько та ін., говорить про те, що  впродовж останніх кількох 

десятиріч погіршується екологічний стан навколишнього природного середовища в Україні: 

виснаження ґрунтів, забруднення річок, дигресія лісових екосистем тощо. 

Проблемам виховання присвячені праці педагогів сучасності таких як С. Ніколаєнко, 

В. Шинкарук, Р. Сопівник, Г.Шевченко, І. Буцик, І. Сопівник, І. Бехта ін. 

Питання визначення критеріїв вихованості особистості досліджено в працях таких 

науковців, як Т. Анікіна, В. Дзюба, М. Качур, П. Онищук, Р. Петронговський та ін. 

На законодавчому рівні прийнято Земельний (1992), Лісовий (1994), Водний (1995) 

кодекси, низка законів про раціональне використання та охорону природи в Україні, а саме 

«Про охорону навколишнього природного середовища» (1991), «Про екологічну експертизу» 

(1995) та ін., розроблено проект Стратегії національної екологічної політики на період до 

2020 р 

Водний кодекс, в комплексі з заходами організаційного, правового, економічного і 

виховного впливу, сприятиме формуванню водно-екологічного правопорядку і забезпеченню 

екологічної безпеки населення України, а також більш ефективному, науково обґрунтованому 

використанню вод та їх охороні від забруднення, засмічення та вичерпання [1].  

Метою статті є обґрунтування критеріївта показниківвихованості ціннісного ставлення 

до водних ресурсів у студентів аграрних закладів вищої освіти.  

                                                           
1
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Виклад основного матеріалу дослідження. Для аналізу й оцінки ефективності 

виховання ціннісного ставлення до водних ресурсів, для визначення дієвих форм, методів, 

засобів його реалізації необхідно здійснити рівневу диференціацію сформованості ціннісного 

ставлення до водних ресурсів на основі розроблених критеріїв та показників. 

Нами визначено сутність поняття ціннісне ставлення до водних ресурсів студентів 

аграрних закладів вищої освіти. Ми вважаємо, що ціннісне ставлення до водних ресурсів – 

ставлення людини до водних ресурсів, що проявляється у їх збереженні, приймаючи заходи 

пов‘язані з попередженням забруднення, очищення та відновлення, що допоможе довести до 

відома світової громадськості проблеми якості води, екосистем і добробуту людини в цілому. 

Щоб визначити рівень вихованості ціннісного ставлення до водних ресурсів студентів 

аграрних закладів вищої освіти, потрібно розкрити сутність поняття «критерій». 

Критерій виступає засобом, інструментом оцінки, а не самою оцінкою. У довідковій та 

спеціальній літературі критерій визначається як засіб для судження, ознака, на підставі яких 

здійснюється визначення або класифікація чого-небудь, мірило оцінки [5, с. 156].  

Критерій виражає найзагальнішу сутнісну ознаку, на основі якої здійснюють оцінку, 

порівняння реальних педагогічних явищ. Ступінь вияву, якісна спрямованість, визначеність 

критерію виражається в конкретних показниках [ 2, с. 96].  

В свою чергу, конкретним вимірюванням критерію є показник, який робить його 

доступним для вимірювання і спостереження. Г. Іванова, вважає, що число показників має 

бути зведено до мінімуму, тому що вони повинні бути зрозумілими, конкретними, 

доступними для вимірювання [3, с.193-198].  

Критеріями вихованості є ті якості особистості, що сформувалися в єдності мотиву та 

дії, тому саме сформованість соціально цінних мотивів дій і вчинків свідчить про 

ефективність виховання ціннісного ставлення до водних ресурсів. Показниками вихованості 

є рівень сформованих потреб, почуттів, звичок. Переборюючи всі інші спонукання, бажання, 

які заважають його реалізації, здатність діяти під впливом власного наміру, свідчить про те, 

що особистість керує своїми мотивами та поведінкою. Визначення рівня вихованості 

студентів передбачає безпосереднє оцінювання якостей, цілеспрямоване спостереження за 

поведінкою та діяльністю [4]. 

Ціннісне ставлення до водних ресурсів відповідає принципам сталого розвитку, 

позначається на самовизначенні студентів, реалізується у взаємодії з навколишнім 

природним середовищем. 

Для виховання ціннісного ставлення до водних ресурсів студентів аграрних закладів 

вищої освіти ми виділили такі 4 групи цінностей:  

1) загальнолюдські – відповідальність, бережливість, моральність, справедливість, дбайливість; 

2) екологічні – знання про водні ресурси та бережливе ставлення до них,  сприйняття 

води як однієї із найголовніших природних ресурсів людства, без якої неможливо уявити 

життя, раціональність при використанні водних ресурсів; 

3) господарсько-економічні – організаторські здібності, вміння передбачати наслідки 

своєї діяльності та нести відповідальність за свої вчинки, дотримання вимог сталого 

розвитку суспільства; 

4) патріотичні – любов до рідної землі,  повага до української історії та її героїв, 

пошана до українських звичаїв та традицій, готовність до захисту Батьківщини та почуття 

відповідальності за її долю. 

У результаті аналізу наукових джерел нами визначені такі критерії вихованості 

ціннісного ставлення до водних ресурсів у студентів: когнітивний, ціннісно-мотиваційний, 

діяльнісний. 

В основі когнітивного критерію лежать знання, які є складовою особистісного 

розвитку студента аграрного закладу вищої освіти. Даний критерій відображає засвоєння 

знань про водні ресурси, прагнення узагальнювати і аналізувати матеріал. Показниками 

когнітивного критерію є: розуміння студентами значення водних ресурсів в процесі розвитку 

суспільства, наявність знань про сутність водних ресурсів як цінності. 
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Таблиця 1.  

Критерії та показники вихованості ціннісного ставлення до водних ресурсів 

студентів аграрних закладів вищої освіти 

Критерії Показники 

Когнітивний 

знання про водні ресурси та їх історію використання; 

знання про стан води у навколишньому природному середовищі; 

знання про використання води у народному господарстві; 

Ціннісно-мотиваційний 

усвідомлення значущості води в навколишньому природному 

середовищі; 

сприйняття води як однієї із найголовніших природних ресурсів 

людства, без якої неможливо уявити життя; 

Діяльнісний 

готовність до збереження водних ресурсів; 

готовність відстоювати свої права і свою громадську позицію; 

участь у заходах, присвячених всесвітньому дню води; 

самовдосконалення особистості, самовиховання. 
 

Ціннісно-мотиваційний критерій виявлять у ставленні студента аграрного закладу 

вищої освіти донавколишнього середовища. Показниками даного критерію є: усвідомлення 

студентами водних ресурсів як особистісної та суспільної цінності, сприйняття води як 

одного із найголовніших природних ресурсів людства, без якого неможливо уявити життя. 

Цінності виконують функцію стимулів, створюють умови для реалізації активності 

особистості. 

Основною складовоюдіяльнісного критерію є уміння. Свідченням виховання 

ціннісного ставлення до водних ресурсів у студентів аграрних закладів вищої освіти є вміння 

раціонально використовувати водні ресурси.Показниками даного критерію є: впевненість у 

собі, готовність до збереження водних ресурсів, готовність відстоювати свої права і свою 

громадську позицію, участь у заходах, присвячених Всесвітньому дню води, уміння 

приймати самостійні рішення та відповідати за них, самовдосконалення особистості, 

самовиховання. 

За поданими критеріями та показниками визначено 3 рівні вихованості ціннісного 

ставлення до водних ресурсів студентів аграрних закладів вищої освіти: високий, середній та 

низький. 

Високий рівень – студент має розвинену потребу у самовихованні ціннісного ставлення 

до воднихресурсів; має глибокі та ґрунтовні знання про водні ресурси, історію їх 

використання; досконало знає про стан води у природному середовищі та про використання 

води у народному господарстві;розуміє сутність та специфіку обраної професії; усвідомлює 

значущість води в навколишньому  середовищі;сприймає воду як одну із найголовніших 

природних ресурсів людства, без якої неможливо уявити життя, готовий приймати участь у 

заходах, присвячених збереженню водних ресурсів. 

Середній рівень – студент має частково виражену потребу у самовихованні ціннісного 

ставлення до земельних водних ресурсів; володіє несистемними знаннями про водні ресурси, 

історію їх використання; знання про стан води у природному середовищі та про 

використання води в навколишньому середовищі мають ситуативний характер; частково 

розуміє сутність та специфіку обраної професії; в окремих ситуаціях усвідомлює значущість 

води в навколишньому середовищі; іноді сприймає воду як одну з найголовніших природних 

ресурсів людства, без якої неможливо уявити життя, від випадку до випадку приймає участь 

у заходах, присвячених збереженню водних ресурсів. 

Низький  рівень – студент не має розвиненої потреби у самовихованні ціннісного 

ставлення до водних ресурсів; має фрагментарні знання про водні ресурси, історію їх 

використання; не знає про стан води у природному середовищі та про використання води у 

народному господарстві; не розуміє сутність та специфіку обраної професії; не усвідомлює 

значущість води в навколишньому  середовищі; не сприймає воду як одну із найголовніших 
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природних ресурсів людства, без якої неможливо уявити життя, не готовий приймати участь 

у заходах, присвячених збереженню водних ресурсів 

Кожному рівню вихованості відповідає певний тип ставлення студентів  до водних 

ресурсів:  

високому рівню – турботливий (до даного типу ставлення віднесено студентів зі 

стійкою моральною позицією стосовно водних ресурсів, які є ініціаторами екологічної 

діяльності, вимогливі до себе, засуджують порушення правил поведінки в природному 

середовищі); 

середньому рівню – раціональний (до даного типу ставлення віднесено студентів, які 

знають моральні норми та правила поведінки в навколишньому природному середовищі, але 

не завжди дотримуються їх, вони розуміють необхідність вирішення екологічних проблем, 

але не вміють визначати особисту роль у цій справі); 
низькому рівню – байдужий (до даного типу ставлення віднесено студентів, для яких 

характерний низький рівень самоконтролю щодо взаємодії з водними ресурсами,  намагання 

перекласти відповідальність за скоєння негативного вчинку стосовно природного 

середовища на іншого. 

Ціннісне ставлення студентів до водних ресурсів розглядається як внутрішня готовність 

студентів до екологічно доцільної взаємодії з природою, яка базується на усвідомленні 

самоцінності об‘єктів природи, їх цінності для суспільства і кожної людини зокрема.  

Висновок з цього дослідження і перспективи подальших розвідок у даному 

напрямку.Отже, від рівня сформованості ціннісного ставлення до водних ресурсів у 

студентів аграрних закладів вищої освіти залежить розвиток в українському суспільстві 

громадянської відповідальності, соціальної активності, духовності, що є запорукою 

становлення особистості як громадянина, здатного жити й творити в інтересах держави. 

Вважаємо, що діагностування рівня вихованості ціннісного ставлення до водних 

ресурсів можна здійснювати за такими критеріями, як когнітивний, ціннісно-мотиваційний, 

діяльнісний та відповідними показниками. На основі виділених критеріїв та показників 

визначено 3 рівні вихованості ціннісного ставлення до водних ресурсів студентів аграрних 

закладів вищої освіти: високий, середній, низький. 

Проведене дослідження не претендує на вичерпне висвітлення зазначеної проблеми. 

Перспектива подальших досліджень полягає у визначенні рівня вихованості ціннісного 

ставлення до водних ресурсів у студентів аграрних закладів вищої освіти. 
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Трутень Алина Викторовна.  Критерии и показатели воспитанности ценностного отношения к 

водным ресурсам у студентов аграрных высших учебных заведений. В статье определены критерии 

воспитанности ценностного отношения к водным ресурсам: когнитивный, ценностно-мотивационный, 

деятельностный и соответствующие показатели. Обоснованы уровни воспитанности обозначенной 

ценности: высокий, средний: низкий. Подчеркнуто, что каждому уровню воспитанности соответствует 

определенный тип отношения студентов к водным ресурсам: высокому уровню – заботливый, среднему – 

рациональный, низком – равнодушен. 

Ключевые слова: ценность, ценностное отношение к водным ресурсам, воспитанность личности, 

критерии, показатели, уровни. 

 

Truten Alina Viktorivna. Criteria and indicators of education of values-based attitude to water resources in 

students  of agricultural higher education institutions. The article defines the criteria for education of the value of the 

relationto water resources: cognitive, value-motivational, businessandrelevantindicators. The level sof education of the 

indicated value are grounded : high, medium: low. Itisemp hasizedthat a 

certaintypeofstudents'attitudetowaterresourcescorrespondstoeachlevelofeducation: a highlevel–caring, medium–

rational, low–indifferent. 

Keywords: value, values-based attitudetowaterresources, personalitydevelopment, criteria, indicators, levels. 
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ПCИХOЛOГO-ПEДAГOГIЧНE КEPIВНИЦТВO ПPOЦECOМ МУЗИЧНOГO 

CПPИЙМAННЯ У CТУДEНТIВ МИCТEЦЬКИХ CПEЦIAЛЬНOCТEЙ
1
 

 

Стаття присвячується вивчeнню й тeopeтичнoму oбґpунтувaнню пpoблeми пcихoлoгo-пeдaгoгiчнoгo 

кepiвництвa пpoцecoм музичнoгo cпpиймaння у cтудeнтiв мистецьких cпeцiaльнocтeй. Нa ocнoвi вивчeння тa 

aнaлiзу нaукoвoї, пeдaгoгiчнoї, пcихoлoгiчнoї, культуpoлoгiчнoї, фiлocoфcькoї тa миcтeцтвoзнaвчoї лiтepaтуpи 

з oзнaчeнoї пpoблeми,  aвтop  кoнкpeтизує i тeopeтичнo oбґpунтoвує  змicт пoнять «музичнe cпpиймaння», 

«пcихoлoгo-пeдaгoгiчнe кepiвництвo»; poзкpивaє змicт культуpи музичнoгo cпpиймaння, aнaлiзує пpoцec 

фopмувaння музичнoгo cпpиймaння у пpoфeciйнiй пiдгoтoвцi cтудeнтiв миcтeцьких cпeцiaльнocтeй; визнaчaє 

ocoбливocтi музичнoгo cпpийняття у cтудeнтiв миcтeцьких cпeцiaльнocтeй. 

Ключові слова: музичне сприймання, педагогічне керівництво, студентська молодь, мистецькі спеціальності 
 

Постановка проблеми у загальному вигляді та зв’язок із важливими науковими 

чи практичними завданнями. Вaжливим чинникoм у пiдгoтoвцi cтудeнтiв миcтeцьких 

cпeцiaльнocтeй є вихoвaння їх музичнo-ecтeтичнoї культуpи. Нa цьoму нaгoлoшeнo в 

дepжaвних дoкумeнтaх –  Зaкoнaх Укpaїни «Пpo ocвiту», «Пpo вищу ocвiту», Нaцioнaльнiй 

cтpaтeгiї poзвитку ocвiти в Укpaїнi нa пepioд дo 2021poку, Нaцioнaльнiй пpoгpaмi вихoвaння 

дiтeй тa учнiвcькoї мoлoдi Укpaїни, Кoнцeпцiї poзвитку ocвiти Укpaїни нa пepioд 2015–2025 

poкiв, Кoнцeпцiї вихoвaння дiтeй тa мoлoдi в нaцioнaльнiй cиcтeмi ocвiти, Кoнцeпцiї тa 

Кoмплeкcнiй пpoгpaмi худoжньo-ecтeтичнoгo вихoвaння у зaгaльнoocвiтнiх тa пoзaшкiльних 

зaклaдaх.  

Opiєнтaцiя cучacнoї ocвiти нa ocoбиcтicть cтвopює cпpиятливi умoви для poзpoбки тa 

зacтocувaння нoвих пeдaгoгiчних тeхнoлoгiй, aктивних мeтoдiв тa iнтepaктивних тeхнiк 

нaвчaння, мeтa яких пoлягaє у cтвopeннi oптимaльних умoв для poзвитку тa cтaнoвлeння 

ocoбиcтocтi як cуб‘єктa дiяльнocтi i cуcпiльних вiднocин. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пpoблeмa фopмувaння музичнoгo cпpийняття 

дocить cклaднa, бaгaтoacпeктнa i бaгaтoгpaннa. Пpoтягoм ХХ cтoлiття її вивчeнням зaймaлиcя 

пpeдcтaвники piзних гaлузeй нaуки: ecтeтики (В. Блудoвa, Ю. Бopєв, Є. Вoлкoвa, М. Кaгaн, 

В. Мaкcимoв, Б. Мeйлaх, Г. Пaнкeвич, C. Paппoпopт, A. Coхop, Г. Шингapoв тa iн.), 

музикoзнaвcтвa (Б. Acaф‘єв, В. Мeдушeвcький, I. Pижкiн, Н. Oчepeтoвcькa тa iн.); пcихoлoгiї 

(C. Бeляєвa, Л. Вигoтcький, A. Кocтюк, Г. Кeчхуaшвiлi, A. Лeoнтьєв, Є. Нaзaйкiнcький, 
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